



EDN ETDJHT

НА ПУТИ ПОИСКА ИСТИНЫ

Заведующему кафедрой онтологии и теории познания факультета психологии и философии, доктору философских наук, профессору Мустафе Исаевичу Билалову 4 сентября текущего года исполняется 75 лет со дня его рождения. Этот знаменательный Юбилей коллеги, друга важен для его родных, друзей, коллег, учеников в плане осмысления его богатой жизни, научных результатов, творческих приобретений. Становление философа, ученого всегда сопряжено с личностно-семейными, коллективными, социально-государственными, цивилизационными факторами, которые придают разным этапам его жизненного пути определенные импульсы. Мое знакомство с М. И. Билаловым состоялось 45 лет тому назад, все эти годы нахожусь с ним в творческих контактах, горжусь дружбой с ним, многому учусь у него.

В конце 70-х годов XX столетия мы поступили в аспирантуру на кафедру философии МГПИ им. В. И. Ленина. Заведующим этой представительной профессорско-преподавательской структуры вуза, которую среди московских философов именовали академией, являлся профессор Владимир Спиридонович Готт – участник Великой Отечественной войны, награжденный боевыми орденами советской страны. Имея огромный научный и партийно-политический опыт, будучи заслуженным деятелем науки СССР, экспертом ВАК СССР, он профессионально управлял кафедрой, готовил для страны научные кадры. Общение с ним, а также с высокопрофессиональными членами возглавляемой им кафедры, для нас, молодых аспирантов, всегда было не только значительным научным ростом, но и прекрасным уроком советской социализации, нравственности.

М. И. Билалов в 1979 году защищает кандидатскую диссертацию на тему «Проблема определения категории “истина”». Молодой советский философ на основе историко-философского анализа, идей марксистско-ленинской философии, материалистической диалектики и теории познания успешно осуществил анализ дефиниции истины, начиная от античной философии, завершая марксистско-ленинской ее интерпретацией.

На пути поиска истины М. И. Билалов достигает значимых интеллектуальных результатов: в 1991 году в Ростове-на-Дону им опубликована монография «Истина, знание, убеждение», в том же году на кафедре философии МГПИ им. В. И. Ленина он защищает докторскую диссертацию на тему «Многообразие форм существования истины в совокупном познании», в 1992–1993 годах в Махачкале опубликованы две его монографии: «Проблема истины в познавательной культуре» и «Культура постижения истины». В

2008 году в Москве издается его монография «Цивилизационные метаморфозы познавательной культуры», раскрывающая особенности современной теории познания, ее фундаментальную характеристику – познавательную культуру, ныне фиксирующая тенденцию к потере познанием интереса к реальной действительности, отказа от универсального научного знания, а также превращение истины в разновидность мнения, очевидное признание релятивизации познания.

В связи с этим вспоминается позиция французского философа, представителя постмодернизма Мишеля Фуко, утверждавшего, что «бесполезно говорить в защиту или против идей Разума, Истины и Знания». Между тем отказ от разума, истины и научных знаний, демонстрируемый постмодернистами – это процесс деконструирования идеи соответствия мышления и реальности, которая древнегреческим мыслителем Аристотелем признавалась в качестве истины. Такая позиция постмодернистов направлена против коалиции разума и власти, они не стремятся найти основания и условия истины, но они успешно используют власть для социальных преобразований, уводя разум от адекватного отражения реальности, объективного выражения истины.

В 2017 году М. И. Билалов издает свое обобщающее исследование «Постижимость истины: уловимость, объяснимость, выразимость», являющееся многолетним исследованием истины, ее различных свойств, интерпретаций. Важнейшей гипотезой исследования М. И. Билалова является идея о дознаниевом и внезнаниевом бытии истины, которые он считает обоснованными в структуре научного знания. Поиск истины в современной культуре, с его точки зрения, должен осуществляться «как на перекрестке» разнообразных познавательных культур, в особом коммуникативном пространстве, «не свободном от диалога мировоззрений и веяний постмодерна»¹.

В 2021 году в Махачкале издана книга М. И. Билалова «Философия смысла жизни в ценностных установках современников». Написанная в популярном жанре, она представляется своего рода итогом его многолетних размышлений, нацеленных на выявление смысла жизни посредством улавливания, познания истины, различных ее проявлений.

Научная, гражданская позиция М. И. Билалова в интерпретации истины, социальной реальности сегодня сопряжена с осмыслением широких познавательных культур различных народов, расширяющих горизонт познания истины, ее интерпретаций, а также проявлений в культурах различных народов.

Профессор М. И. Билалов в полном расцвете своих творческих сил. Как личность, гражданин, профессионал своего дела, патриот Дагестана и всей России, он в далеко не простых условиях активно самореализовывается, находится в сотворчестве с коллегами, социумом, готовит научные кадры, вос-

¹ Билалов М. И. Познавательная культура и представления об истине // Вопросы философии. – 2003. – № 9. – С. 48.

питывает подрастающее поколение. Для нас он являет собой яркий пример мыслителя-творца, гражданина, преданного науке, республике, государству, умеющего находить адекватные, истинные решения многих философских, а также и значимых социокультурных проблем.

Вахит Хумидович Акаев,
главный научный сотрудник
Комплексного НИИ им. Х. И. Ибрагимова РАН,
д. филос. н., академик АН ЧР